

FOAIA POPORULUI

PREȚUL ABONAMENTULUI:

Pe un an 4 cor. 40 bani.
Pe o jumătate de an 2 cor. 20 bani.
România, America și alte țări străine 11 cor. anual.
Abonamente se fac la „Tipografia Poporului” Sibiu.

Foale politice

Apare în fiecare Duminică.

Ediura și tiparul „Tipografia Poporului”
Redactor resp.: Nicolae Bratu.

INSERATE:

se primesc la BIROUL ADMINISTRAȚIEI
(Strada Măcelarilor Nr. 12).
Un șir petit prima-dată 14 bani, a doua-ora 12 bani, a treia-ora 10 bani.

Ultimele știri și telegrame

sosite până Marți dimineața 29 Septembrie n.

Situația războiului european Sâmbătă.

Despre starea războiului în Galiția și cu Sârbii nu s'a dat nici o știre în această zi.

Despre luptele dintre Germani și Francezi. Biroul ungar de corespondență a publicat următorul comunicat din Berlin: Marele cartier german comunică cu data de 24 Septembrie, că pe câmpul de luptă din Franța n'au avut loc astăzi întâmplări deosebite. Unele lupte mai mici au fost favorabile armelor germane. În Belgia și pe câmpul de războiu dintre Germani și Ruși nimic nou.

Din Paris comunică biroul telegrafic ungar, că: Conform unui comunicat oficial francez bătălia de la Aisne ia pe o mare parte a frontului forma unui războiu de fortăreață, din care cauză înaintarea trupelor nu se poate face decât cu mare încetineală.

Românii în ajutorul celor răniți.

Budapesta, 26 Septembrie. Biroul de corespondență ungar comunică: Învățătorii români au dat o frumoasă dovadă ne patriotism. Un comitet de ajutorare al lor a adunat în decurs de trei săptămâni 18 vagoane de cămăși, cărpe pentru legatul picioarelor și mâinilor, ștergare și alte soiuri de albituri. Iar toate au fost trimise azi la Budapesta pentru „Crucea Roșie”. Valoarea acestor 18 vagoane trece mult peste 100 de mii coroane. Partea cea mai mare a acestor obiecte sunt făcute de mână femeiească.

România a oprit exportul de cereale.

Se vestește, că România a oprit exportul pentru orice fel de cereale. Băncile românești și casele de export au întrerupt toate afacerile cu cereale (grâu, cucuruz, făină etc.)

Știri sosite Duminică.

Trupe rusești mai mici au pătruns pe teritor ungar.

Budapesta, 27 August. Biroul telegrafic și de corespondență ungar comunică: Trupe rusești mai mici și singuratice se pare, că fac încercări de-a trece granițele (pasurile) Carpaților. Alaltăieri (adecă: Vineri) a avut loc o mică ciocnire lângă pasul Ușok (în comitatul Ung din nordul Ungariei), între Ruși și niște trupe mai mici de-ale noastre, cari erau rânduie acolo pentru apărarea pasului. Ieri (Sâmbătă) s'a întâmplat o altă ciocnire lângă Tornya (comitatul Maramurăș), pe unde Rușii au încercat să treacă în Ungaria. Aceste ciocniri, cari se întâmplă departe de adevăratul câmp de războiu din Galiția, nu au nici o însemnătate deosebită. Singurul scop urmărit de Ruși, prin aceste ciocniri, nu poate fi altul, decât să abată atenția publicului de la câmpul cel mare de războiu din Galiția (acum se dau lupte în jurul fortăreței Pșemișl, apoi pe la Iaroslav etc. *Red.*) și să producă neliniște în sinul populației țării. Având în vedere această intenție a Rușilor, e ușor de înțeles și de prețuit planul neizbutit al lor.

Budapesta, 27 Septembrie. Biroul telegrafic și de corespondență ungar comunică: Din parte competentă am fost împuterniciți a face cunoscut, că ieri (Sâmbătă), prin pasul Ușok au pătruns câteva mii de Ruși. O trupă rusească a fost respinsă de trupele noastre lângă Malomret, Fenyvesölgy și Csontos. În comitatul Maramurășului, lângă Tornya, sunt în curgere ciocniri între trupele rusești năvălitoare și trupele noastre, cari au fost rânduie în acea parte pentru apărarea graniței. De la Munkács și Huszt s'au piecat trupe mai numeroase în ajutorul celor de la graniță.

Dar toate aceste ciocniri la graniță au puțină însemnătate și nu pot produce nici o neliniște în sânul populației țării, fiindcă avem destule trupe atât la graniță cât și în launtrul țării.

Luptele Germanilor cu Francezii.

Berlin, 27 Septembrie. Marele cartier german comunică cu ziua de 26 Septembrie, 9 ore seara, următoarele: Dușmanul a încercat, cu ajutorul liniilor ferate, o înaintare și un atac mai îndepărtat a flinului drept din armata germană. O divizie franceză, care înaintă spre Bapaume, a fost respinsă de trupe germane mai puțin numeroase. Și în altă parte a fost oprită înaintarea Francezilor.

În partea din mijloc a câmpului de războiu, atacul nostru a înaintat în unele puncte singuratice.

Trupele franceze din întăriturile atacate în partea sudică a fortăreței Verdun au încetat cu focul. Acum artileria germană mai luptă numai cu trupele, pe cari dușmanul le are în partea vestică de pe malul râului Meas.

În celelalte părți de pe câmpul de războiu în Franța e starea neschimbată.

Știri sosite Luni.

Năvălirea Rușilor pe teritor ungar.

Budapesta, 28 Septembrie. Biroul telegrafic și de corespondență ungar mai comunică, că a primit din loc competent informația, că ieri și azi încă au trecut Rușii granița, prin mai multe locuri din comitatul Ung. Trupele noastre de-azolo împiedecă pe dușman să treacă. Ciocnirile sunt încă în curgere. Din părțile mai apropiate ale țării s'au trimis trupe mai mari în ajutorul trupelor noastre de la graniță.

Prețul grâului în Budapesta.

Din Budapesta se vestește, că prețul grâului se urcă mereu. E delipsă ca guvernul, în cel mai scurt timp, să rînduiască, că peste un anumit preț nu se poate cere mei mult.

Din România.

Din București se face cunoscut, că în aceste zile se va ținea un nou consiliu de Coroană la Sinaia. Guvernul și mai mulți politicieni români sunt de părere, că între împrejurările de azi e delipsă o nouă studiere și dezbateră asupra stărilor politice externe.

Un svon.

Foaia săsească din Sibiu, „Siebenbürgisch-Deutsches Tageblatt“, care a apărut aseară, Luni, publică între altele următoarea știre, pe care o dăm și noi, ea un svon venit din această parte. Iată ce spune foaia susnumită:

„În zilele din urmă s'a întrunit comitet executiv al partidului conservator din România, spte a studia din nou starea politică generală. După o dezbateră amănunțită a celor spuse de N. Filipescu, care a susținut că politica neutrală a României nu mai poate fi urmată, ci trebuie intrat în acțiune, — dar de sine înțeles numai sub anumite

condiții și pe lângă cele mai serioase garanții, — comitetul partidului a încredințat pe membrul său Marghiloman, ca el să meargă la Regele, spre a-i face cunoscut, că partidul conservator (al boerilor) află delipsă, ca România să între în acțiune, îndată ce consfăturile diplomatice, cari sunt încă în curgere, au ajuns la un rezultat mulțămitor.

„După cunoscuta ținută a partidului conservator, al cărui conducător este „Bismark-ul român“ P. Carp, ar fi natural, ca acțiunea ce o dorește partidul conservator să fie în favorul Austriei, Ungariei și Germaniei, pe când Filipescu a vorbit pentru o pornire contra noastră“.

Nicolae Brăt